

愛漫遊之貴州行

練好腳力遊銅仁 梵淨山無限風光在險峰

從香港去貴州銅仁旅遊還未能直飛，需要在貴陽機場轉一程內陸機，否則需坐6小時車程，而且走山路，遊銅仁雖然有點費神舟車勞頓，不過到了後看他們的景點又確有不同。梵淨山、天山橋大峽谷、苗王城、亞木溝、九龍洞；一如負責導賞的貴州銅仁博旅旅遊社的副總蔣玉屏老師說，這裡的旅遊風光資源豐富，以前是「養在深閨人未識」，近年已經開始旺，剛過去的十一黃金周他們的梵淨山都需要人流管制，可見已有人識貨了。不過也真是應驗了毛澤東主席那一句無限風光在險峰，來銅仁遊玩真的是需要攀山涉水，少點腳力也不行，有人更說來貴州旅遊是「減肥之旅」；但這裡的山水真的是值得一看，值得一爬。

文：婷婷、攝：焯玲

遊銅仁市就從她的名片梵淨山景區開始吧。梵淨山是「貴州第一名山」，「武陵第一峰」，位於貴州省東北部印江縣、江口縣、松桃縣三縣邊境，方圓達六、七百里，屬於苗族與土家族混居地區。山腳的護國寺自明代萬曆年間就有，號稱「萬世皇庵」。

自梵淨山開通了纜車，為遊人帶來很大方便，從梵淨山的半山腰（魚場）可以選擇乘坐纜車上山，時間約20分鐘，纜車索道直線距離有3500米，垂直落差1200米。坐在纜車從纜車站上山仍有一段長山路的數千級的台階，到了景點區域大家別興奮過度，走路要慢，把腳抬高一些，防絆倒，否則跌落萬丈深淵。觀景時，要停住腳步，看完後再往前走，切莫邊看邊走，不過據說此山極具靈性，雖是險峻，極少出現意外。



▲梵淨山因山勢陡升，瞬間風向的變化，雨水雲霧天氣出現壯觀奇景，堪稱雲海幻影。

■紅雲金頂，山峰拔地而起，垂直高達達百米。

登梵淨山賞山石風光



■坐登山纜車飽覽紅葉



■梵淨山山腳入口處



■翻天印，求升官。

梵淨山最高峰——鳳凰山海拔2572米，朝拜地——老金頂（梵淨山老山）2494米，新金頂（新山）2336米。梵淨山是雲貴高原向湘西丘陵過渡斜坡上的第一高峰，是橫互於貴州、重慶、湖南、湖北四省的武陵山脈的最高主峰。梵淨山原名「三山谷」，得名自「梵天淨土」，是中國著名的彌勒菩薩道場，是與山西五台山、四川峨眉山、安徽九華山、浙江普陀山齊名的中國五大佛教名山，在佛教史上具有重要的地位。

其實梵淨山是中國黃河以南最早從海洋中抬升為陸地的古老地區。因此這裡留下了10至14億年前形成的奇特地貌景觀：孤峰突兀，斷崖陡絕，溝谷深邃，瀑流跌宕，億萬斯年的風雨侵蝕，雕琢了老金頂附近的高山石林峰群，諸如「蘑菇石」、金頂、金刀峽、「老鷹巖」、「萬卷書」、「將軍頭」萬米睡佛、捨身崖、九龍池等，鬼斧神工，妙趣天成。加上運氣好的話，可看到日出和佛光、林海雲濤、原始森林、瀑布、溪流、萬步雲梯、

奇花異石、珍禽異獸，形成為梵淨山的大看點。「梵淨佛光」富有傳奇色彩和神秘感，吸引着中外無數的朝山拜佛者。

登蘑菇石景區，覽千年古寺承恩寺遺址追昔古佛道場昔日輝煌。而金頂更是梵淨山一大特色，鳳凰山（主峰）海拔2572米）梵淨山真正意義上的金頂，它是梵淨山的主峰，也是整個武陵山脈的最高峰。月鏡山（老金頂，海拔2494米）又名老金頂，海拔2493米。民間傳說彌勒菩薩通體光明，每當良宵，坐在紅雲金頂的蓮台至猶如一輪滿月東昇。他身上的月光慈濟在老金頂的石壁上，整座石崖也隨之蕩漾出一片如水光潔，形如月下銅鏡，因此史書將老金頂取名為「月鏡山」。紅雲金頂（新金頂，海拔2336米）山峰拔地而起，垂直高差達達百米。金刀峽將新金頂從峰頂至山腰劈為兩半，唯一一線峽谷援鐵鏈可攀頂，其上峽頂飛橋相連，險峻至極，峰頂上由天橋連接，兩邊各建一廟，一邊供奉釋迦佛，一邊供奉彌勒

佛，有僧人居住。由此印證現代佛（釋迦牟尼）向未來佛（彌勒佛）的交替。晨間紅雲瑞氣常繞四周，人稱紅雲金頂。新紅雲金頂比舊金頂只低100米差距。

爬金頂驚到震

此行我們就見識過登新紅雲金頂的「悲壯」，在孤峰高聳，直刺雲天的新金頂「萬步雲梯」腳震心跳，驚叫聲連連，除了年輕的導遊小伙子外，上完一次沒人敢大聲說「我要再上第二次！」

在金頂上有天橋、金刀峽、釋迦殿、彌勒殿兩殿鼎峙，大有兩佛臨鑿之極樂天宮、象徵無邊法界之境。立足峰頂，時而千里風煙，一覽無餘；時而雲瀑籠罩，佛光環繞，變幻萬千，神秘莫測。所以有人形容梵淨山「集黃山之奇，峨眉之秀，華山之險，泰山之雄」，古人因其「崔嵬不減五嶽，靈異足播千秋」，故稱梵淨山為「天下眾山嶽之宗」。人在頂上感覺人更覺渺小，塵世中的名利沒甚

■蘑菇石，高約十米，亭亭玉立，看似一觸即傾，其實岿然不動。

麼大不了。梵淨山上經常雲遮霧繞，看似畫的靜態作品，畫面每時每分每秒都在變，在兩千米的雲天之上行走，遊人如同置身仙境。這裡原始生態保存完好，空氣好，1982年已經被聯合國列為一級世界生態保護區，進入山區找不着人工景色的痕跡，梵淨山核心区有着大片尚未開發的原始森林，擁有豐富的野生動物植物資源，有黔金絲猴、珙桐等珍稀物種。雖然徒步其中未必見到黔金絲猴，但仍可盡情享受原始森林的生態之美。

金色十月，梵淨山上看似畫的靜態作品，畫面每時每分每秒都在變，包括紅葉、雲海、山峰、寺廟遊人充滿着詩情畫意，梵淨山的秋色是四季景致中最豐盈的。見識過梵淨山的美和險的，真的如一些遊人說：梵淨山，我願意為你爬到腳酸。



■山頂上的寺廟古殿雲霧繚繞

黑灣河賓館簡約舒適



從梵淨山落到山腳下的黑灣河的賓館簡約舒適，有很大露台，可以享

受小橋流水景色，難怪十一黃金周期間酒店入住率達到了90%。講梵淨山的特產，紫袍玉帶石、茶葉貢米、苦丁茶、巖蜂蜜糖、鍋巴粉；根雕、奇石、盆景、豆腐乾、牛乾巴、社飯、米豆腐、榨蘿蔔、中華鱖、山麻魚、角魚、山野菜、珍珠花生、蘿蔔豬、布鞋、織麻、石雕、木刻、印花、染布等。



梵淨山茶園 堪稱茶海

梵淨山絕好的生態王國，產茶的理想環境，大小寺廟均有寺田。以茶敬佛、以茶坐禪、以茶助思，飲茶與佛禪便達到相融一體的境界。因此有梵淨山的佛茶。在附近區域參觀了「梵淨山茶園」，其實應該叫茶海，漫山遍野是種植茶樹。



■遊人專程去梵淨山茶園拍照



鳴謝：貴州省銅仁市旅遊局、ASIA TRAVEL

銅仁天生橋大峽谷 鴛鴦成群



■遊客可坐船遊大峽谷

■在峭壁上，你看到心心嗎？



貴州省銅仁的天生橋大峽谷，又被稱為中國的鴛鴦谷，因為冬天這裡鴛鴦成群。天生橋河發源於湘西臘爾山西麓的科城，流入銅仁川洞境內後，銅仁在古代稱它為「川洞江」，離貴州銅仁市20分鐘的車程。在抵達大峽谷底遊覽前，旅遊巴士刻意停半山，讓遊人俯瞰大峽谷，筆者立即有心跳加速之感。抵景區門口後，要從一條幾何Z形的極陡峭山路上步行到達峽谷底乘船碼頭遊谷，真的行到腳打軟。

落到近水面之處，有一個簡陋的碼頭，泊了幾艘鐵船，單人上船穿上救生衣開始遊河，乘坐遊船在峽谷中遊覽大約2小時，遊船上有人講解，讓你領略到其奇特之處。天生橋河穿山越谷的52公里流程中，天然落差255米，峽谷河床水面平均寬36米，很多地方沒有一點緩衝的河岸，峭岸時而孤峰獨峙，時而峰回路轉，水窮峰出。在蔥鬱的林木籠罩下，谷內風光奇異，溪水澄澈碧翠，水平如鏡，抬頭仰望，頭頂上峽谷兩岸是高聳入雲的懸崖峭壁，直插谷內河水，壁立千仞；在山壁上堆砌出無數的鈣華體物質，天然繪畫出似假還真的珍禽異獸，嶙峋峭壁，千姿百態，欠不久就出現山上涓涓溪流從山頂向峽谷傾瀉形成瀑懸掛，這些瀑布，無論大小，都極具魅力。

坐在一艘電動船上在幽幽的峽谷，翠綠的河水上遊，船頭突然傳來同行人歡欣的叫聲，有鴛鴦呀，按相機的動作與鴛鴦起飛的動作鬥



快，自然效果不夠理想，惟有再等機會，終於見到一群色彩繽紛的鴛鴦戲水，生平第一次如此近距離見到鴛鴦成群在翠綠的河水上遊玩，倍覺風光旖旎，閉上眼睛深深吸一口清新空氣。想起從景區門口進走到達峽谷乘船碼頭的艱辛路程，還是算值得的。天生橋大峽谷集神、奇、險、幽於一體，是人們旅遊、探險、漂流、避暑的好去處。不過目前的簡陋原始設備，實在不是人人可以玩得起。

在天生橋峽谷景區外的鄉村旅館也是景區的一部分，其提供的銅仁地道菜——酸菜魚湯，讓人吃了之後無法忘懷啊。

天生橋大峽谷集神、奇、險、幽於一體。是人們旅遊、探險、漂流、避暑的好去處。這裡萬仞石壁，斷崖綠帶，俊秀巍峨，美如畫卷。可漂流，也可嬉水。



■天生橋峽谷天然環境佳，水質觀生長的魚特別清甜。

剎那美景

攝：新華社



衡水湖掠影

■清晨在衡水湖拍攝的風景。



太行山裡「新風景」

■遊客在太行大峽谷懸崖絕壁上的一個觀景台觀光



峻美秀麗的桑干河大峽谷

■這是桑干河大峽谷中的景色